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https://www.100test.com/kao_ti2020/258/2021_2022_2007_E5_B9_

B4_E4_BC_9A_c44_258167.htm 第三节 应收账款 应收账款是企

业因对外赊销产品、材料、供应劳务等而应向购货方或接受

劳务单位收取的款项。 一、应收账款的功能 （掌握） 应收账

款的功能是指它在企业生产经营中所具有的作用。应收账款

主要功能是促进销售和减少存货。 二、应收账款的成本 （掌

握） （一）机会成本 应收账款的机会成本是指因资金投放在

应收账款上而丧失的其他收入。机会成本可通过以下公式计

算得出： 应收账款平均余额=平均每日赊销额×平均收账天

数 赊销业务所需资金=应收账款平均余额×变动成本率 应收

账款机会成本=赊销业务所需资金×资金成本率 （二）管理

成本 应收账款的管理成本是指对应收账款进行日常管理而耗

费的开支，主要包括对客户的资信调查费用、收账费用等。 

（三）坏账成本 坏账成本是指应收账款无法收回而给企业带

来的损失。 三、信用政策（掌握） （一）信用标准 信用标准

是客户获得企业商业信用所应具备的最低条件，通常以预期

的坏账损失率表示。 企业在制定或选择信用标准时应考虑的

基本因素包括： 1.同行业竞争对手的情况； 2.企业承担风险

的能力； 3.客户的资信程度。 对信用标准进行定量分析的目

的在于解决两个问题：一是确定客户拒付账款的风险，即坏

账损失率；二是具体确定客户的信用等级。 （二）信用条件 

信用条件指企业接受客户信用定单时所提出的付款要求，主

要包括信用期限、折扣期限及现金折扣率等。 （三）收账政

策 收账政策亦称收账方针，是指当客户违反信用条件，拖欠



甚至拒付账款时企业所采取的收账策略与措施，主要包括收

账程序、收账方式等。 四、应收账款日常管理 （了解） 应收

账款日常管理的主要内容包括应收账款追踪分析、应收账款

账龄分析和应收账款收现保证率分析。 应收账款收现保证率

是为了适应企业现金收支匹配关系的需要，所要求的有效收

现账款应占全部应收账款的百分比，其计算公式为： 第四节 

存货 存货是指企业在生产经营过程中为生产或销售而储备的

物资。 一、存货的功能与成本（掌握） （一）存货的功能 企

业持有存货的主要功能有：防止停工待料；适应市场变化；

降低进货成本；维持均衡生产。 （二）存货成本 存货成本主

要包括以下内容： 1.进货成本 进货成本主要由存货的进价成

本、进货费用及采购税金(如进项税额)三方面构成。其中，

存货进价又称购置成本，是指存货本身的价值，等于采购单

价与采购数量的乘积；进货费用又称订货成本，是指企业为

组织进货而开支的费用。 2.储存成本。 持有存货而发生的费

用，主要包括：存货资金占用费或机会成本、仓储费用、保

险费用、存货残损霉变损失等。 3.缺货成本。 由于缺货给企

业造成的停产损失、延误发货的信誉损失及丧失销售机会的

损失等。 二、存货经济批量模型 （掌握） （一）存货经济进

货批量基本模式 在允许出现缺货的情况下，进货费用与储存

成本总和最低时的进货批量，就是经济进货批量。其计算公

式为： 式中，Q为经济进货批量；A为某种存货年度计划进

货总量；B为平均每次进货费用；C为单位存货年度单位储存

成本；P为进货单价。 （二）实行数量折扣的经济进货批量

模式 在供货方提供数量折扣条件下，若每次进货数量达到供

货方的进货批量要求，可以降低进货成本。通常，进货批量



越大，可利用的折扣就越多。 存货相关总成本包括： ①存货

进价； ②相关进货费用； ③相关储存成本。 存货相关总成本

的计算公式为： 存货相关总成本=存货进价 相关进货费用 相

关储存成本 其中，存货进价=进货数量×进货单价 实行数量

折扣的经济进货批量具体确定步骤如下： 第一步，按照基本

经济进货批量模式确定经济进货批量； 第二步，计算按经济

进货批量进货时的存货相关总成本； 第三步，按给予数量折

扣的不同批量进货时，计算存货相关总成本； 第四步，比较

不同批量进货时的存货相关总成本。此时，最佳进货批量就

是使存货相关总成本最低的进货批量。 （三）允许缺货时的

经济进货模式 允许缺货的情况下，企业对经济进货批量的确

定，不仅要考虑进货费用与储存成本，而且还必须对可能的

缺货成本加以考虑，能够使三项成本总和最低的进货批量便

是经济进货批量。 三、存货日常管理 存货日常管理包括存货

储存期控制和存货ABC分类管理。 （一）存货储存期控制（

掌握批进批出、批进零出） 在货储存期控制包括存货保本储

存期控制和保利储存期控制两项内容，其计算公式为： 存货

保本储存天数=（毛利-固定储存费-销售税金及附加）/每日

变动储存费 存货保利储存天数=（毛利-固定储存费-销售税金

及附加-目标利润）/每日变动储存费 （二）存货ABC分类管

理 存货ABC分类管理就是按照一定的标准，将企业的存货划

分为A、B、C三类，分别实行分品种重点管理、分类别一般

控制和按总额灵活掌握的存货管理方法。 100Test 下载频道开

通，各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


